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Fizetésképtelenségek.
(K. Ö.) Egy előttünk fekvő statiszti­

kai összeállítás szerint a lefolyt évben 
összesen 704 fizetésképtelenségi eset for­
dult elő, vagyis mintegy 100 esettel több, 
mint az előző évben.

Minket, kik a közviszonyokat higgad­
tan Ítéljük meg, ez az eredmény egyál­
talában nem lep meg. Hozzá vagyunk 
szokva ahoz, hogy az üzletvilág ezekhez 
hasonló meglepetéseket rejtegessen szá­
munkra. Mindazonáltal kötelességünk rá­
mutatni azokra az elfajulásokra, melyek­
nek következményei a fizetésképtelensé­
gek, csődök, hamis bukások, amit a leg­
tökéletesebb hiteltörvénykezés sem képes 
megakadályozni, hacsak az üzleti erkölcs 
nálunk meg nem javul. Mert könnyű­
szerrel elütni a dolgot azzal, hogy a 
tavalyi fizetésképtelenségek egyszerű oka 
a világszerte uralkodó pénzszűke, igen 
kényelmes eljárás, de a dolog mélyébe 
nem hatol az efajta magyarázat.

Más itt a baj.
Sokat panaszkodunk, hogy a magyar­

ban nincs üzleti szellem. A tapasztalat 
azonban az ellenkezőjét bizonyítja. A 
vállalkozás összes formái az a térség, 
hol gyorsan meggazdagodhatunk. Pedig 
ki nem akar nálunk gyorsan meggazda­
godni. Automobilon járunk, páholyt tar­
tunk, pezsgőt iszunk, tengeri fürdőre

„TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA.

Tavalyi hó.
Ünnepnap volt, hát a majorosáé egy kis 

szalonnát is adott a rendes darab kenyérhez:
— Fogja, Mourgue bácsi.
Hálálkodva dugta el tarisznyájába a hol­

mit és a láncra kötött kutya hirtelen ugatására 
visszafordulva keményen; ellenségesen mérte 
végig barátságtalan szemöldöke alól az öreg 
koldusasszonyt, akinek bot volt a kezében, 
éppen, mint neki, és aki szótlanul könyörögve 
állott meg a kapuban.

A majorosné intésére az is belépett. Mour­
gue mellette elhaladva, valami ilyenfélét dör­
ögött: tányérnyalója . . — erőtlenül, mint
a szelindek, mikor már halódik; még az utón 
is visszafordult kétszer-háromszor, nem nézi-e 
atnaz,^ hogy hová megy ?

Éhes volt. Keresztül ment a mezőn, a pa­
takhoz, a rendes helyére. Letelepedett, kirakta 
a kenyérhéjakat és enni kezdett.

járunk, asszonyaink pedig nem dolgoz­
nak, csak ápolják festők üdeségét. Mindez 
sok pénzt emészt fel és azt valahonnan 
elő kell teremteni.

A kezdő tőke miatt nem jövünk za­
varba. Talán nincs is szükség reá. Van 
aki 10 koronával kezdi, van aki kilenc 
ezer forinttal. Tudunk esetet, hogy egy 
kereskedő kilenc ezer forinttal kezdett 
bele az üzletbe és a napokban hét mil­
lió korona adóssággal ment csődbe. Már 
ehez csak kell vállalkozói szellem.

A gyors meggazdagodás után való 
vágy csinálja az üzleti szellemet. Termé­
szetesen azt az üzleti szellemet, mely 
megfelelő tőke, szorgalom és kitartás 
nélkül akar vagyont szerezni. Egy bizo­
nyos fokú ügyesség mellett ez nem is 
lehetetlen. Mert az emberek hiszékenyek 

lés botrányosan együgyüek. És mellette 
^mindenki dolog nélkül és hirtelen meg 
/akarna gazdagodni. A Kardos-bank csődje 
élénk világítást vet arra a körülményre, 
hogy magas állású és műveltségű egyé­
nek sem vetik meg a gazdagodásnak azt 
a módját, melyet a Kardos-frank kilátásba 
helyezett, mikor azt mondta, hogy a 
tízezer koronád, mit rám bízol, nem hoz 
neked 6—8 százalékot, tehát elfogadható 
tisztességes polgári hasznot, hanem hoz 
tizezer koronát. Már ehez csak kell üz­
leti szellem. Annak részéről, aki kilátásba 
helyezi a gyors meggazdagulást és annak 
részéről is, aki a kilátásba helyezett gaz­
dagság után nyúl.

Sajnos, nincs bennünk az üzleti szellem-

— Jó itt ugy-e ?
Az öreg asszony állt a háta mögött; észre 

se vette, hogy jön. Leült az is és ő meglátta, 
hogy annak is van szalonnája. Mogorván né­
zett rá a vállán keresztül.

— Mit akar itt maga ? Ez itt az én helyem, 
igenis, az enyém, meg aztán a majorhoz tarto­
zik ez az egész oldal mind,

Az öregasszony elhelyezkedett. Valami ne­
vetésféle rázta meg.

— No, nol volt idő, mikor maga se ker­
gette volna el ebédelni maga mellől. Nem bi­
zony! Még ha az asztal mellett Ült volna, ak­
kor se, fényes lakomától se. Nem bizony I Még 
előkelőbb urak se, mondhatom magának.

Mourgue vállat vont. Az meg a háta mö­
gött folytatta a beszédet; úgy látszott, olyan 
fontos neki a beszéd, mint a lélekzetvétel; folyt­
folyt vég nélkül, mint a patak vize; csak néha 
akasztotta meg egy-egy falat.

— ‘Nem voltam én mindig öregasszony! 
Meghiszem aztl

Lassan pergett le ajkáról a banális törté­

nek ax a fajtája, mely elegendő tökével, 
szorgalommal és munkássággal akar bol­
dogulni. Mi még mindig keléti kényelem­
mel zárkózunk el attól a munkától, mely 
fejtörést, kalkulációt és kockázatot igé­
nyel. Mást eltanulunk a nyugati népek­
től, ezt nem. Már pedig való igaz, hogy 
csak reális üzleti szellem képes a magán 
és nemzeti vagyont gyarapítani. Az el­
lenkezőjét bizonyítják a csődök és fize­
tésképtelenségek, melyek aláássák az üz­
leti világ szoliditásába vetett bizalmat, 
mit a nemzeti vagyon is megsinel.

Ha másért nem, hát ezért is érdemes 
a hazai fizetésképtelenségek felett gon­
dolkozni.

ORSZÁGGYŰLÉS.

A képvtsclíiluíz ülése.
Budapest, febr. 21.

Jusík elnök az ülést tiz órakor nyitja meg. 
Néhány beérkezett irományt mutat be. Majd 
rátér a Ház a napirenden lévő

háxuabályrevixió 
tárgyalására.

Farkasházy Zsigmond: A házszabályokhoz 
szólva, kérdést intéz az elnökhöz, hogy mi 
fog történni az általa beterjesztett javasla­
tokkal.

Közbeszólis-. Megeszi a moly. (Nagy de- > 
rültség.)

Farkasházy Zsigmond: En követelhetem, 
hogy az általam beterjesztett törvényjavaslatot 

net; nem csuda, szegény kis agya egyre csak 
azon forog. Fiatalság, szépség, Betegség, öreg­
ség, végül a visszatérés a vidékre.

— De nem haza; dolgozni ? Mit akar ? 
Az nagyon nehéz. Tán az emberek mind egy­
formák ? Láttam, hogy még van valamennyi 
időm hátra, láttam azt is, hogy ide-oda járni 
mégis csak könnyebb.

Mourgue nem hallgatott oda, a fülét még 
is megütötte egynéhány szó. És ezek a szavak 
őt is egy szárnycsapással visszaröpítették a 
régmúltba. Zavaros képben jelent meg előtte 
egy iroda; ő kezelte a pénzt Azután egy nő 
keveredett az életbe. Sikkasztott! Tizezer fran­
kot vett el a kasszából! . . Azután a börtön ... 
Azután? haji azután a nyomorúság; ezerféle 
mesterkedése annak, aki semmiben sem mes­
ter; zsákhordozó, kocsis, csempész... hanyat­
lás fokról-fokra, — a korházig, a koldusbotig. 
.Ah! A neve még a fülébe csengett: Marion. 
Nyomorult! Nyomorult!

Szomjas volt. Tenyerével merített a pa­
takból. Lemondóan legyintett; mint a Léthe

Az Érmelléki Kereskedelmi Részvénytársaság
borkiviteli osztálya ajánlja tisztán kezelt hegyi borait.



még a jelenlegi házszabályok alatt tirgya^k. 
A thai állapot nagyon^hasonlit ahárom év előtti 
áfli|>ótokfióz.!'Má‘í csak egyszer, egyetlen 
egywr ék.arják a. Jftrvépyt körülírni. !
^! , Az elnök'.'A- képviselő ur rp$gvádol azzal, 

hogy a törvényt tnegaz^bm. ;:Éa így faty- 
rátjá kénytelen leszek tőle /^«megvonni.

.Bark as hány:. Erre nem lesz szükség. Most 
be is fejezem beszédemet. Jsqélelten kérdem 
az elnök úrtól, mi fog történni a vissza nem 
vont törvényjavaslatokkal.

Az elnök’. Garanciát vállalok arra, hogy a 
Háznak alkalmat logok adni arra, hogy a 
képviselő urak által benyújtott javaslatok sorsa 
felett dönthessen.

Molnár Jenő: A házszabályokat tegnap 
nagy sérelem érte, amidőn Lengyel Zoltántól 
az elnök a szót megtagadta.

Az elnök kijelenti, hogy Lengyel .szavazás 
közben kért szót. Szavazás alatt pedig senki 
sem élhet a szólás jogával.

Bozóky Árpád kéri az elnököt, tűzzön ki 
pontos határidőt a vissza nem vont javaslatok 
tárgyalásáfa. Egyáltalán kiváncsi arra, hogy mi 
lesz ezeknek a javaslatoknak a sorsa.

Az elnök-. Az éppen most feltett kérdésre 
már teleltem egyszer. A javaslatok tárgyalására 
sor fog kerülni, ki kell azonban jelentenem, 
hogy nem vagyok hajlandó ismételten egy és 
ugyanazon tárgyban válaszplgatni. Felnőttek ok­
tatására nem vagyok hajlandó (Derültség.)

Lengyel Zoltán meglepetéssel látja az idők 
változását. Akik három év előtt vele együtt 
harcoltak, ma mint ellenfelek állnak vele szem­
ben. Tévesnek tartja azt a politikát, mely min­
den erejével egy irányban harcol. Téves a mai 
többség politikája, amikor a házszabályok szi­
gorításával csak a horvátok és nemzetiségek 
ellen fordul és teljesen elhanyagolja az osztrák 
túlkapások ellen való védekezést. A magyar 
nemzet mindig két karddal kezében küzdött 
ellenségeivel. Egyik karddal a török ellen, a 
másikkal az osztrák ellen. A nemzeti védekezés 
lehetőségeit ne szüntessük meg. A nemzeti

Vize, úgy folyt előtte a patak; aztán filozófus 
módra, megvetően köpött a tiszta vizbe, — az 
asszonyra, az életre.

Most, most már bolond vagvok.
Az öreg asszony egyre motyogot.
— Úgy bizony; szép voltam, még loptak is 

értem. Igen, igazán mondom, egy lopott. Tiz­
ezer frankot; nekem akarta adni nász ajándé­
kul. Öt esztendőt kapott érte.

És PŐgösen ismételte:
— Öt esztendőt. Mourguenak hívták, 

Mourgue Györgynek. Én meg Marion vo'iam. 
Párisban; mikor volt márl

Mourgue et mintha fejbHitötték volna. 
Fölszakadt előtte az idő köde, föHángolt e'őne 
a régi kép. Látta a lányt szépsége teljében; 
látta ragyogni arany haját.

Morgue egy hangot sam adott; szája 
nyitva maradt piszkos, szürke szakálla, bajusza 
között. S az öreg asszony hangja egvr- • 0- 
törte, mint a kőtörők egyhangú t-opác o1 >sa. A 
látomány szétfoszlott. Öl Ez itt ő! Újra csak a 
rut arcot látta, a csúf, sárga szemeket a v r».s 
csikókat, — aztán magára tévedt tekintet , r n- 
gyaira, fekete, ráncos kezére. Keserüe fo a- 
cagott:

— Haha! Az a nevetni való, az élet!
Aztán mégegyszer azt mondta:
— Bolond, bolond vagyok
Fölállott, a maradékot berakta -ar Szává­

jába, elindult, vissza sj nézet B > j-< 1 t-tt 
megkoppant a kövön és kacagása h-ng föl­
rebbent a kerítésen ülő verébsereg.

Jcan Reibrach.

«hi&km MráxQvW ■. y 1X 
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akarat nálunk miridig a kisebbség útjátt nyilvá­
nult meg. Hírlapi cikkekből idéz és bizonyítja, 
hogy néhány'hóbáp előtt a mai kormány sok 
tagjának is ét volt az álláspontja. Nem ' látja! 
be.íhfgy miért szükség ma a revízióval etőál- 
lani.‘A mai többségtől ^fcm kell félni. Talán 
tőlém félnek’ — folytatta általános derüttáég 
közben Lengyel Zöítán;’ idézi aztán & letűnt 
korszak embereinek politikai nyilatkozatait és 
konstatálni véli, hogy a revíziót Tisza István, 
Percei Dezső és társai is, csakúgy a nemzeti 
akarat letörésére ciöntemprálHk, mikérit azt a 
mai többség teszi:

Az elnök öt pérc szünetet ád. Lengyel 
Zoltán a szünet után folytatja beszédét. Kiter­
jeszkedik a három év előtti események ismer­
tetésére. Lengyel beszéde közben sponte sua 
egyszer csak követelni kezdik a disszidensek, 
hogy Nagy Emil foglalja el az elnöki széket.

Az elnök közbeszól, a képviselők jól ten­
nék, ha tanulmányoznák egy kissé a Házsza­
bályokat ; Nagy Emii egy indítványt nyújtott 
be, az indítványoknak pedig tudvalevőleg 
nincs előadójuk.

Lengyel Zoltáp : roppant terjengősen be­
szél tovább. Nagy György néhányszor közbe 
szól.

Az elnök: Nagy György képviselő ur ne 
zavarja a szónokot.

Lengyel Zoltán : Nem zavar, csak segít 
nekem. (Derültség.) A kisebbség jogairól tart 
azután lendületes előadást.

Az ülés 1 órakor még folyik.

Szünet után.
Lengyel Zoltán folytatja beszédét. Támadja 

a kormányt a javaslat miatt és kijelenti, hogy 
a 16 órás üléseken folytonos dulakodások és 
verekedések lesznek. Az éjjeli ülések tisztára 
hasonlatosak lesznek a november 18 iki és de­
cember 13-iki ülésekhez. Az indítványt nem 
fogadja el, hanem határozati javaslatot tesz az 
iránt, hogy az inditványt, mint időszerűtlent 
vegyék le a napirendről.

Bozóky Árpád citálja Justh Gyula házel­
nöknek 1904. november 18-án a parlamentben 
elmondott beszédét. Majd határozati javaslatot 
terjeszt elő, mely szerint mondja ki a Ház, 
hogy erkölcsi lehetetlenség a házszabályok meg­
szorítása és minthogy az erről szóló inditványt 
a Kormány magáévá tette, nem viseltetik biza­
lommal a kormány iránt. Indítványozza, hogy 
a javaslatot vessék el.

Az elnök ezután 2 órakor berekeszti az 
ülést.

Egv zajtalan, csöndes, de áldásos ered­
ményekben eazdag élet záródott le tegnap: 
meghalt Baschny Ladisla, az irgalmas nővérek 
Immaculata zárdájának főnöknője.

A váratlanul jött halál, set mély gyászba 
borította nemcsak a zárdanövéreket, hanem 
mindaz at, akik Baschny Ladislát ismerték 
és tisztel ék Szent Vincének igazi leánya, 
hűséges követője volt, maga az élő jóság, a 
könyörül" esség, az önfeláldozó szeretet. Soha 
sem gond >lt magára, mindig a reá bízott nővé­
rek, a zá da növendékei s a segélyre szo- 
tuó- v z-tésének, támogatásának szentelte te­
vékenységét, egész életét. Olyan élet zárult le
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tegnap, amely követésre méltó .példája a , női, 
kivált a?szer?etetjnői erényeknek.,

• Olmützben született 1841.. ápr. 14 ép. 
Édes atvját. aki katonatiszt volt, pár hónap 
múlva Temesvárra helyezték s igy került a 
család Magyarországra. A.» k»s -Irány 1848 és 
1849-beö iítéfte «Temesvár ostromát, melynek 
borzalmairól később sokat beszélt. Atyját Te­
mesvár ostroma alatti anyját,hét éV múlva el­
veszítvén,, a szatmári irg. nővérek vezetése 
alatt álló katonai árvaházba vétetett föl; ahol 
iskoláit végezte s megszerezte a tanítónői okle­
velet.

Már kora fiatalságában hajlamot és. hiva­
tást érezvén a szerzetesi életre, 1859 jan. 1 én 
a paduai szent Vine,érő.l. .nevezett irgalipais ő- 
vérek szatmári társulatába ' lépett. Élőjárói 
Munkácsra, mjd Ungvárrá s onnan Nogáll 
püspök kérésére Nagyváradra helyezték, ahol 
azóta, 40 év óta áldásosán működött. Bár taní­
tónő volt. 1866-ban fáradhatlanul ápolta a se­
besülteket, 1873 ban pedig a kolerajárvány 
idején a gyönge nő valóban hősies magavisele­
téit tanúsított: nappal végezte tanítónői munkáját, 
éjjel pedig betegeket ápolt. 1866 ban Branndus 
Immaculata főnöknő távozása után őt nevezték 
ki a zárda főnöknőjévé. E nehéz, felelősség­
teljes, sok tapintatot és türelmet igénylő állást 
párat’an sikerrel tudta betölteni. Vezetése alatt 
az Immaculata-zárda folyton fejlődött s a virág­
zás magas fokára emelkedett. Az addig csak 
elemi iskolával rendelkező intézet 1891-ben 
óvónőképzővel, 1894 ben pedig polgári leány­
iskolával bővült s ma a város és a megye tár­
sadalmának minden rétegében ezer és ezer nő 
emlékezik vissza hálás szívvel arra az intézetre, 
amelyben Baschny Ladisla nővér jóságos veze­
tésé alatt minden tekintetben kifogástalan, val­
lásos és hazafias nevelésben részesült. Ladisla 
nővér, akinek atyja a honvédektől ostromolt 
Temesvár falain mint osztrák tiszt esett el, 
hazafi s gondolkodású magyar nő lett s a gond­
jaira bízott gyermekek lelkében nem szűnt meg 
ápolni a hazaszeretet erényét.

Erényekre, tökéletességre nevelte minden 
növendékét Egész lényének alapvonása az a 
mélvséges áhitat volt, amely tiszteletet paran­
csolt s amely önkényeiénél is követésre hívott. 
Ebből fakadt minden cselekedete s ez szerezte 
meg azt az osztatlan, igaz szeretetet és tisztele­
tet, melylyel mindenki körülvette.

Betegsége, úgy látszik, régibb szívbaj volt- 
Három nap előtt meghűlt s ágyba feküdt, teg­
nap azonban jobban érezte magát s fölkelt. 
Részt vett a reggel fél 8 órai misén, a melyen 
a növendékek áldoztak, ő maga is magához 
vette az Ur szent testét, aztán napi rendes fog­
lalatosságához látott. Nyolc óra után lement a 
betegszobába, ott két gyöngélkedő leánykát 
szokott gyöngédségével vigasztalt, aztán felment 
a szobájába s levelet kezdett irn*.

A levelet azonban nem fejezhette be. Hir­
telen rosszul lett. Gyorsan ágyba fektették s 
orvost hívtak Dr Práter Imre kons*a'á'ta, hogy 
a szív működése aggasztóan meggyöngült, mire 
kívánságára értesítették a betegségről dr Bún' 
dala Mihály kanonokét, a kinek meggyónt 
megnyugvással Isten akaratán. Délben maga 
köré gyűjtötte a nővéreket s szelíd szavakkal 
vigasztalta őket, hogy már jobban érzi magát. 
Délután egynegyed háromkor a szivgyengeség 
fokozódván, Serly Viktor képezdei igazgatót 
hívták, aki a haldoklót ellátta az utolsó kenet 
szentségével. A szentség felvétele közben a fő- 
noknő egy mély sóhajjal fél 3 órakor fájdalom 
nélkül visszaadta nemes lelkét Teremtőjének.

A haláleset mély gyászba borította z egész 
zárdát, melyre azonnal kitűzték a fekete lobo­
gót. Nem látni mást a zárdában, mint kisirt 
szemeket s egyre meg-megujul a zokogás. A 
temetés vasárnap délután 3 órára van jelezve.

Most készültek a zárdában m- günnepelni 
Ladisla nővér zárdába lépésének ötven éves
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fordulóját A« Ur Jézus azonban magához hívta 
hűséges jegyesét, adván a nemesen átküldött 
életnek jutalmát * csöndes kimúlásban és az 
®rök üdvösségben.

a&” i • ' ■ '
Leleplezett pinzhamisltt banda.

Meglepett pénsgyártók.
Az utóbbi időben egy pillanatra mintha 

megszűntek volna szerepelni a pénzhamisítók 
Biliarmegyében. Ez azonban csak látszat volt, 
mert tulajdonképpen dolgoztak és csalták Is a 
világot, csakhogy olyan ügyesen, hogy a ható­
ságnak üldözését, el tudták magukról hárítani. 
A manipuláció azonban addig tartótomig végre 
is a csendőrségnek sikerült őket abban a pilla­
natban leleplezni, amikor éppen dolgoztak.

A legújabb leleplezésről, mely tegnap este 
történt Baromiak községében, margittai tudósí­
tónk a következő telefonjelentést teszi.

Az utóbbi időben Szilágy- és Hunyadvár* 
megyék területén, de még Biharmegyének az 
említett két vármegyével 'határos részén nap­
nap után került forgalomba 10 és 20 fillér és 
pénzdarab, mely olyan tökéleteset] van készítve, 
hogy alig különböztethető még a valódi pénz­
daraboktól. A hamispénzek azonban alig fordul­
tak meg égy-két egyén kezében, máris feljelen­
tést tettek a csendőrségnél. i i >

A két vármegye csendőrsége Minden' fél-* 
’jelentés alkalmával újabb és újabb adatokét 
szerzett, hogy a gyártókat kézre keríthesse.1 !

' Az adatok igen nehéz és bonyolult szála­
kat adtak a csendőrség kezébe, úgy, hogy azok 
kibontása hónapokig tartott. • > > I ,

A nyomozást mindég, a,két szomszédos 
vármegye területén eszközölték, ; mertr minden' 
jel arra mutatott, hogy a hamis pénzek ott ke­
rülnek forgalomba, miből viszont arra követ­
keztettek,, hogy á pénz készítői is ott rejtőz­
nek. A csendőrség árulás utján szerzett tudo-

1 mást a tulajdonképeni pénzhamisítók tartózkodási 
helyének holléte felől. , . ( ‘

A nyomozó csendőrök tegnap egész várat-, 
lanul megjelentek Baromiak községében és min-, 
den különös magyarázat adás nélkül egyenesen 
Páskuj Élek, baromiaki községi kovács laká­
sára mentek. A kovács lakása be volt zárva. A 
csendőrök felszólítására előbb vonakodtak ki­
nyitni az ajtót, mikor azonban a csendőrség a 
törvény nevében követelte, azutáq felnyitották az 
ajtót. ’ 4 ' 4

A lakásban a csendőrök Pán Lőrinc szép­
laki lakost és Paskuj Elek batomlaki kovács­
mestert találták. A nterti várt látogatás nagyon 
meglepte a, két embert s izgatottságukban tét­
lenül állottak a csendőrök előtt. A két ember 
épen a pénzgyártással foglalkozóit- Érre ¥a^ az 

I a körülmény, hogy a szobában a pénzkészité- 
séhez szükséges szereket nyíltan találták a esend-

A csendőrség azonpal házkutatást tartott s 
a szobában elrejtve sok ón és cink anyagot 
talált. A kikészített szerszámokat? vésőt, resze- 
lőt lefoglalta a csendőrség, úgyszintén két da- 
r>b gipsz mintát, melyben 10 és 20 filléres 

j pénzdarabok lenyomata látszott. |
A két embert a csendőrség letartóztatta s 

még a tegnapi nap folyamán a margittai járás­
bírósághoz kisérte át, hol lezárták őket. — A 
megindított vizsgálat eddig megállapította, hogy 
óriási bandával van dolga a hatóságnak. A le­
tartóztatott emberek nem hoztak forgalomba 
egyetlen egy darab hamispénzt sem, ők csak 

folyton készítették a hamis pénzt s megbízol* 
fáiknak, illetőleg megbízóiknak szállították nagy 
mennyiségben.

A csendőrség ez ideig a társakat nem tar­
tóztatta le, de csaknem mindenkinek tudja a 
nevét, lakását, melyek alapján a mai nap folya­
mán már valószínűleg le fogja tartóztatni a bűn­
társakat.

A nyomosat többi adatait az eredményre 
való tekintettel nem Árulhatják el.

Hajsza egy tanár ellen.
Belényes, február 20.

(Vége.)

Nos hát, nem akarunk polémiába bocsát­
kozni éppen a Nagyvárad-dal, de a közönség 
tájékoztatására igenis kijelentjük, hogy:

í a) A belényesi tanárok az egy Gedeon 
Rezső kivételével, kinek államsegélye most van 
folyamatban, az államtól teljes fizetési kiegé­
szítést kapnak, mert a felekezeti iskolák taná­
rai még az elmúlt iskolai évben megkapták a 
fizetésük kiegészítését. A »Nagyvárad* tudó­
sítója azonban nem olvasta az évi értesítőt

b) A belényesi tanároknak van 120 ezer 
koronára rugó nyugdíj-alapjuk s ezt a püspök 
felügyelete alatt szabályzatuk szerint kezelik. 
Hogy az egyik tanár nyomorúságos kegyelem­
kenyéren élne, nem igaz, mert minthogy az 
alap még fiatal, abból kap 1200 koronát s egy 
parochiát is adipinistrál, ami legalább is behoz 
900 koronát. Éz nem, családos embernek nem 
kegyelemkenyér.

c) Meghaladott álláspont az is,' hogy az
ihtézetnek riincs fentartója. Az 1885. évben 
tartott egyházmegyei zsinat határozatait a pápa 
megerősítette, tehát az jrötelező erővel bir.1 
Ezen zsinat pedig nyíltan kimondja, hogy a 
belényesi főgimnázium az egyházmegyének el- 
idegenithetlen tulajdonát képezi és az egyház­
megyei alapokból tartatik fenn. De az eskü 
szövege, amelyet Pável püspök minden tanár 
által letétetett s melyet maga fogalmazott nyíl­
tan azt mondja : «En, m'mf 'n belényesi gör. 
kafh. püspöki- fögimnázluhí tanára esküszöm . 1 
stb. Nyilvánvaló tehát,' hogy a belényesi főgim­
náziumnak igenis van, gazdája s ez az egyház­
megye élén álló püspök, aki az iskolát a létező 
alapokból tartozik fentartani. Mivel azonban az 
alapítványok ügy vannak hagyományózva, hogy 
a főgimnázium’jellégének’ elvesz ésé megválto­
zik, vagy állomositás esetén az' alapok rendel­
tetése megváltozik, nyilvánvaló, hogy a taná-’ 
rpkqak az állami penzióhoz való, átmenetekor 
a felállított követelményeknek megfelelni nem> 
íehetéh. ‘ ‘ ‘ ' i

Hogy a belényesi tanárok szegények ési 
kedvetlenek, az igaz. De a szegénységet szíve­
sen elviselik, ha magasabb célokért hozott ál­
dozatukat méltányolják. Kedvetlenséget pedig 

' az oly jól értesült cikk okoz' csak, amely a’ 
belényesi tanárok ’ elleni hajskát tervszerűén és: 

’sportszerűig űzi. i ’ ■ i ■ ; • ! f
s X Farkas Traján tanár ur, dacára a »Nagy­
várad* mindenek által elitéit eljárásának ne 
veszítse el régi jó kedvét és nézzen szembe 
bátran azok támadásával, akik egyébre nem 
képesek. Neki dicséretünkre szüksége nincsem 
Hisz amikor az igazgatósági állás üresedésbe 
került, a közvélemény első sorban őt jelölte 
ez állásra, melyre hogy eljusson, ugyancsak Ő 
egy lépést sem tett. Nem azért írjuk ezeket; 
mintha mások érdeméből akarnánk levonni; 
hanem azért, hogy hangot adjunk annak a 
közvéleménynek, mely őt hossza idő óta meg­
szokta vezéralaknak tekinteni.

'Ä' belényesi főgimnázium ellen indított 
bajsza azonban más irányban is tanulságos.

Itt volna már az ideje annak, hogy a ma­
gyar sajtó a ném magyar ajkú polgárok kul­
turális és társadalmi mozgalmait és intézmé­
nyeit íöltétlen objectivitással tárgyalja. A nem­
zetiségi békesség oly kincs, melyet meg sze­
rezni és megőrizni táigyilagosság nélkül lehe­
tetlenség. Hogy'a belényesi románságra a 

Nagyvárad hajszája mily izgatólag hat s hogy 
ily hajszák miatt a nemzetiségi , béke mennyi 
kárt szenved, azt kibeszélni nem lehet.

De másrészről hibáztatjuk a románokat is, 
akik ha a magyar sajtóban alaptalanul rnegvá- 
doltatnak, egyszerűen napirendre térnek a do­
log felett s elégtétel keresés helyett kedvet­
lenül meglapulnak s ezáltal a hajszák indítói­
nak újabb tápot szolgáltatnak.

Helyesen tette tehát Farkas, hogy sajtó­
pert indított, akár kérnek bocsánatot a táma­
dók, akár nem. A magyar közönség nincs oly 
romlott, mint a román lapok Írják, hogy egy 
tisztességben megőszült román í. tanféríiunak 
elégtételt ne tudna, ne akarna szerezni.

B. B.

ÚJDONSÁGOK.

* A Katholikue Kör vasárnapi mati­
néja iránt város szerte nagy az érdeklődés. A 
matiné műsorának kiemelkedő pontja dr Pataky 
Arnoldnak, a nagyváradi papnevelő intézet kr- 
válóan képzett tanárának felolvasása *Lottrdts 
/s a tudományt címén. Vucskics Jenő a klasz- 
szikus zenéről fog tartani érdekes előadást« A 
matiné vasárnap, e héj 23-án délelőtt 11 óra­
kor veszi kezdetét a jogakadémia dísztermében. 
A matinéra a már kibocsátott meghívók érvé­
nyesek. Belépti-d.ij nincsen.

* A városi lakásazabályrsndelet 
Gerő Armin főkapitány a városi lakbér szabály­
rendelet teljesen átdolgozta a jelenkor kívá­
nalmai szerint. A szabályrendelettél mai koráb­
ban foglalkoztok részletesén, most csak annyit 
jelentünk, hogy azt a főkapitány tegnap ter­

jesztette be a tanács elé.
* A megyei igazoló választmány

ülése. Biharmegye igazoló választmányé teg­
nap tette meg jelentését az alispánhoz legutóbb 
tartott üléséről. A jelentés szerint a január 
liő-án megtartott meg.yebizottsági tagválasztások 
ellpn nem izdtak be; felebbezéseket, e szerint 
azok megerősítést; nyernek.' Szunyogh Loránd 
gpszti megyebizottsági jogáról lemondott s igy 
ez a hely üresedésben van. A . jelentés szerint 
ez év végéig kell betölteni a megüresedett 
helyet, s'

i (•«Halálozás; Dr Vucskics Gyulát, lapunk 
felelős, szerkesztőjét,* gyász érte. Unokahuga, 
Farkas Lajosné, sz. Margitai Genka Csáktornya 
közelében, Festetich gróf egyik uradalmán hosz- 
szas szenvedés után meghalt., Az eihunyt fiatal­
asszonyt sokan ismerték Nagyváradon is, ahol 
leánykorában, pár évvel ezelőtt a báloknak ün­
nepelt szépsége volt: Két év előtt sorvasztó kór 
támadta meg, amely elől hiába keresett gyó­
gyulást, hiába ápolták önfeláldoíó szeretettel 
férje, szülei és főleg gyöngéden szeretett: nénje 
Vucskics Julia. Férje, a Festetich-uradalom in­
tézője, féléves kis fia és kiterjedt rokonság 
gyászolják^ Temetése holnap lesz, melyre lapunk 
felelős szerkesztője is elutazott. ’it

* Az iskolák kibővítéséért. Mégyessy 
Károly élén a velencei polgároknak tegnap be­
adványt intéztek a városhoz az ottani iskolák 
kibővítése tárgyában. A kérelmezők tekintettel 
az iskolák államosítási tervére kérik, hogy a 
nagyon is szűk Váralja-Velence és Csillagváros 
iskoláit bővítsék ki. Az általános kibővítést a 
csillagvárosi iskolára kérik. A váraljái iskolába 
a VI. és velencei iskolába pedig V. és VI. osz­
tályok felállítását kérik.

* A gyermekvédelmi liga nagyváradi 
fiókjának t. tagjai: felkérem; hogy folyó hó

I 23-án vasárnap d e. 11 óraköif a város szék-
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háza bizottsági termében t rtmdó ülésen meg­
jelenni szíveskedjenek. Tárgy: megalakulás, ki 
egészités és a bizottságok megalakítása. Nagy­
várad, 1908 február hó 19-én. Rimlet Károly 
polgármester.

* Panasx a csökmöi földmívesek 
ellen A csökmőí ÍÖldmivesek egylete valóság 
gal felforgatta a község közbékéjét és nyugal­
mát ugyannyira, hogy a lakosok most már fel­
jelentést is tettek a belügyminiszternél. A fel­
jelentésben elmondják, hogy az egylet szabály­
ellenesen dolgozik. Terrorizmusával odahat, hogy 
a kisgazdákat minden hdyről, hol jogaik vol­
nának, kiküszöbölik A népet cselekedeteikkel 
olyan cselekedetekre bírják, melyek a közbiz­
tonságot veszélyeztetik. Az egylet elbizakodott­
ságának pedig legfőképpen az az oka, hogy 
hatóságilag ellenőrizve nincsen. Sőt a tagok 
között egy községi rendőr is van. Az egylet 
helyisége állandóan a civódás helye. A szabály­
szerű zárási időt sem tartják be. sőt éjjelenként 
gyűléseket is tartanak anélkül, hogy erről tudo­
mással birna a hatóság. Érdekes, hogy a felje­
lentők élén a volt elnök Somogyi M. János 
van, aki aláírását még külön is azzal indokolja, 
hogy azért lépett ki az egyletbő5, mert az zül­
lésnek indult. A miniszter a feljelentés alapján 
elrendelte a vizsgálat megtartását.

* Ax Ólombetűk halottja. A nagyváradi 
nyomdai munkásoknak gyászuk van. Egy derék 
szaktársukat, Nagy Lajost, a Boross-nyomda 
alkalmazottját a szedő-szekrény mellől elragadta 
fiatalon, 32 éves korában a kérlelhetetlen nyom­
dász-halál, a tüdővész. Azok a kegyetlen, apró 
ólombetűk, amelyeket mint a hetedik nagy­
hatalomnak, a sajtónak közkatonája, a gondola­
tok és a közvélemény irányítására szolgáló esz­
mék kifejezésére egész életén keresztül nap 
mint nap szavakká, sorokká, mondatokká sora­
koztatott, megkívánták egészségét, megtámadták 
fizikumát és végre több havi szenvedés után 
elrabolták életét. Három árvája siratja benne 
az elvesztett kenyéradó apát. Az elhunyt földj 
maradványai folyó hó 23 án, vasárnap délután 
2 órakor fognak Csillagvároson a Csáky-utca 
5. sz. házból az ev. ref. egyház szertartása sze­
rint a várad-ujvárosi temetőben örök nyugalomra 
tétetni.

* Edison színház Végre Nagyvárad 
abba a kedvező-helyzetbe jutott, hogy alkalma 
van megismerni a modern technika egy legna­
gyobb bámulatot és diadalt elért vívmányát, a 
mozgóíényképeket. Eddig volt alkalmunk látni 
sok ilyen mutatványokat és mindig meglepett 
minket, mert a közönség állandóan uíabb és 
újabb után való vágyódását mindég kielégi 
tették. Hiszen ez is a célja és ez a természe­
tes következménye mind»*nn«k, hogy minél 
inkább érdekli valamilyen mü a közönséget, 
azt mindég tökéletesebbé és 'et«zetftsebbé te­
gyék. Nagyváradon most megnyílott epy moz­
gófénykép színház, mely Edison színház elne­
vezést visel. A nagy közönség ma fogja átvenni 
a színházat, nekünk azonban már ’egnap volt 
alkalmunk gyönyörködni benne. A ui színház 
Nagyváradnak eseményszá’T.hamnnő <ivmánva, 
melyet derék kollégánk Marton M«nó a Nagy­
várad felelős szerkesztője térén t»•<» meg tu- 
lajdonkftpen. Az itdison színháznak már mind­
járt az előcsarnoka megkapja az embert fénye 
sen berendezett kényelmes csarnokban < tt van 
a ruhatár, az angol buffet innen ny hk eztán 
egy bejárat a tulajdonképeni teremt e, hn| epy- 
kész szinház van. Rendszeres -zév kénye - 
mes beosztással. A rnegf-le'ő vé-zt j <■ <i, amj 
bizony hasonló intézményeknél nav>.. is' hű ­
séges. Csupa kényelmes hely és f n , ier. m 
mely szép számú közönséget kép b •<> adm

A tegnap esteli bemutatón csak meghívott 
egyének vehettek részt és ezek meg is jelentek 
mindnyájan s betöltötték a fcrrpet. A közönség 
sokat várt és nem csalódott, mert reményen 
felül kapott gyönyötü látványos képeket. A 
műsor ízléses összeyálasztása nagyon tetszett a 
közönségnek. A képek mind egy egy megem­
lítésre méltóbb életképet mutattak be. Majd 
kacagott, majd könyezett. majd meg jóleső gyö­
nyörrel nézte a képek sorozatát. A képek mind 
újak ér újak a felvételek. Nincs köztük már 
többször látott elcsépelt meséjü üresség, mind 
kis töiténet ami tanít, gyönyörködtet. Az 
Edison színházat ma délután fogja a közönség 
előtt ünnepélyesen m gnyitni az igazgatóság.

* Steier Jakab gyásxa. Steier Jakabot, 
az Emke kávéház társtulajdonosát tegnap mély­
séges gyász érte. Felesége Stern Hermannak, 
az Emke kávéház megboldogult tulajdonosának 
leánya, tegnap reggel egy boldogtalan percé­
ben, végzetes idegrohamában a saját kezével 
véget vetett életének: lakása ablakának záró­
vasára felakasztotta magát. Mire észrevették 
már nem lehetett segíteni rajta. A final asz- 
szony különösen édesapja elvesztése óta ke­
délybeteg lett. Gondos férje mindent elköve­
tett, hogy felesége, akit jjagyon szeretett, visz- 
szanyerje lelke derültségét. Az asszony lelke 
azonban mindjobban elkomorult és különösen 
az utóbbi időben szinte buskomorrá lett. Erős 
idegrohamok gyötörték, melyek a fiatal asszony 
idegrendszerét végzetesen kikezdték. A nő álla­
pota nagyon aggasztotta férjét, azonban gon­
dolni sem mert arra, ami tegnap szomorú va­
lósággá lett. A szerencsétlen asszonyt férje, kis 
Bicskája és özvegy édesanyja siratja. Temetése 
vasárnap délelőtt 10 órakor lesz a Bémer-téri 
gyászházból.

* Babló testvérek. Kedden a Balázs- 
házy-család az olaszi i róm. kath. plébánia tem­
plomban gyászmisét tartatott, amely alkalomból 
a ministráló gyermekeknek 2 koronát adtak. 
Megtud a azt Pap József pintér-segéd és öcscse 
Sándor, a Rákóczy-uton a gyermekeket meg­
támadták s a Nagy Sándor-utcáig üldözvén 
őket, leszurással való fenyegetéssel tőlük a 2 
koronát erőszakkal elvették, fmrik Sándor 
plébános feljelentésére a rendőrség a szép re­
ményekre jogosító Papp fivéreket letartóztatta, 
s rablás büntette miatt ellenük az eljárást meg­
indította, melynek befejeztével át fogják adni 
a kir. ügyészségnek.

Hulla, erdőben. Tegnap reggel a 
vércsorogi emberek a közeli erdőben, melyen 
keresztül ut vezet, egy női hullát talállak meg­
fagyva (Azjesetről azonnal jelentést tettek az elöl­
járóságnak, mely megindította a személyazonos­
ság megállapítása végett az eljárást. Ennek so­
rán megállapították, hogy az elhunyt özv. Ma- 
licza Szilárdné, aki ez élesdi vásáron volt s 
nagyon valószínű, hogy ott többet ivott, mint 
kei leit volna s ez okozta halálát is.

* Gyilkos suhanó. Dobrestről tudósi 
tónk felháborító esetről ad hirt, mely most az 
egész község közönségét izgatottságban tartja, 
f gnap délután a Dobresthez tartozó Vidaré- 

ter <öbb munkás dolgozott. Este 6 óra után, 
mikor már hazafelé indult a munkáscsoport, 
•ddig ismeretlen okból kifolyólag Kotró János 
kést r ntoti elő, azzal Miritis Flórát megszurta. 
A -u ás oly veszélyes volt, hogy Márkis ne- 
hanv percnyi szenvedés után meghalt. A tettes 
futásnak eredt, azonban a munkások elfogták 
és •< c-ei.dőrségnek adták át. A csendőrség

.letartóztatta Kotrót és az esetről jeleméit tett 
a nagyváradi ügyészségnek, mely elrendelte a 
vizsgálat megindítását.

♦ Találtak egy erszényt néhány fillér 
pénztartalommal és egy színházi jegygyei, to­
vábbá iíz darab ekekulcsot Igazolt tulajdo­
nosa átveheti a rendőrkapitártyi hivatal I. eme­
let 7 számú szobájában.

♦ Nagyszabású képkereteire«! vál 
lalat Szichta Tivadar űvegkereskedésében 
Kossuth-utca 2. (volt Blum-féle üzlet) kívánatra 
kép er- tevések azonnal is elkészíttetnek. A leg­
egyszerűbbtől a legdíszesebbig. Olcsó árban.

SZÍNHÁZ.
A hét miisora

Szombat; Sámsom.
Vasárnap: d. u Varázskeringő, este: Nincs e 

valami elvámolni valója ?

Góth’pár bucsuxása. Ma este fejezik 
be Góth Sándor és Góthné Kertész Ella ven­
dégszereplésüket a Szigligeti-színházban. A 
Sámson két első előadásában a művész párt 
a közönség az elismerés és ünnepeltetés min­
den jelével elhalmozta. Azzal a Szeretettel és 
rajongással fogadta őket, melyet a művésze­
tükkel méltán megérdemelnek. Az előadások 
iránt óriási volt minden alkalommal az érdek­
lődés s a mai bucsuzó-est is telt ház mellett 
fog leperdülni.

A színház vasárnapja. Eleven, színes 
vasárnapja lesz holnap a Szigligeti Színháznak. 
Déliván bemutatják újból a >VarázskeringŐ«-t, 
mely a nagvváradi közönség előtt pompás sikert 
aratott. Este előadják a »Nincs e valami elvá­
molni valója?« cimü francia bohózatot.

Reprixek. A jövő héten két nagyszerű 
darab kerül felújításra. Az álarcos bál. Verdi 
nagyszabású, virághtrü remeke az első, melyet 
a vidéki színpadokon nálunk évek óta nem 
adtak. A másik repriz a Házi béke. A régebbi 
franci vígjátékok legkitűnőbbje ez. Kedélyes, 
meleg, fehér darab, mely a maga idejében hó­
dítva járta be a színpadokat. A vígjáték azon­
ban ma is megőrizte a maga kedvességé^, fris­
sességét s kétségtelenül megérdelmi, hogy is­
mét szóhoz jusson.

”ÁVIB ÁTOK.
A hadügyminiszter beszéde az 

osztrák delegációban.
Budapest, febr. 21. Bécsből jelentik, 

hogy az osztrák delegáció mai ülésén 
Schönaich közös hadügyminiszter Axmann 
képviselő felszólítására beszédet mondóit 
a katonai kérdésekről kijelentvén, hogy 
igenis szükségesnek tartja a katon i kér­
dések mielőbb való megoldását és beis­
mervén, hogy a nép sürgeti a katonai 
perrendtartás reformját és a két éves 
katonai szolgálatot, ezek azonban az 
előbbiek nélkül meg nem oldhatók. Kije­
lentette továbbá, hogy minisztersége alatt 
ő semmi olyat tenni nem fog, amely a 
hadsereg és haditengerészet harcképessége 
és katonai egysége ellen volna.

A portugál állapotok.
Lisszabon, február 21 A forradalmi­

pártok felforgató tervekkel foglalkoznak, az
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tidvari párt pedig a Frankó féle diktatúrát 
akarja visszaállítani s e mellett a katona j>árt 
palotaforradalmat tervez, mely a király, Amália 
királynő és a minisztérium ellen irányul.

A hoivátországi helyzet.
Újvidék, febr. 21. A szerb radikálisok 

felhívást bocsátottak ki a horvátországi válasz­
tások alkalmából, amelyben á horvát koalíciót, 
támadják és felszólítanak mindenkit a Magyar­
országgal való békesség helyreállítására.

MULATSÁG.

Farsangi naptár.
Február 22. A posta és távírda altisztek 

és szolgák táncvigakna a Kereskedelmi Csar­
nokban.

Február 2Ó. Atléta-bál a Kereskedelmi Csar­
nokban.

Február 20. Tiszti táncmulatság a Kereske­
delmi Csarnokban.

Március 1. A Negyvennyol as Népkor bálja.

S P 0 R T.

A vasárnapi torna-verseny
A tegnapi nap folyamán közölte a deb- 

reczeni torna egylet elnöksége a nagyváradi 
Sport Egylet elnökségével a vasárnap tartandó 
versenyen résztvevők, valamint ezek kísérőinek 
névsorát. E szerint versenyezni jönnek: Horváth 
Aladár. Zöld József, Vadon Géza, Tihanyi László, 
Szmetanovits Gy., Hauck E. Vilmos Béla, Ru- 
dolfi Imre, Gzink Sándor, Törökfalvi L. Nagy 
L. és dr Hajnal Dezső, kíséretükben pedig 
Lestyán Adorján kir. tanácsos közjegyző, Já- 
nossy Zoltán ev ref. lelkész, dr Magos György 
városi tiszti főügyész, Csóka Sámuel városi ta­
nácsnok és dr Horvay Róbert főreáliskolai al­
igazgató. A Nyíregyházi Torna egylet körül­
belül ugyanennyi versenyzővel képviselteti ma­
gát és pedig szintén igen jónevü athlétákkal. 
Akik a hazai sport élet iránt érdeklődni szók- 
tskj »«olc előtt a versenyzők névsora teljesen 
ismeretes, mert az elmúlt években alig rendez­
tek az országban olyan nagyobb szabású mér­
kőzést, melynek győztesei névsorában e nevek 
ne szerepeltek volna. Az a körülmény, hogy a 
Debreceni Torna Egylet derék tornászait Deb­
recen város társadalmának legelőkelőbb féríiai 
kísérik el mérkőzéseikre, valamint az a másik 
jellemző körülmény, hogy a Máv. debreceni 
üzletvezetősége értesülve arról, hogy a deb­
receni torna egylet tagjai hozzánk versenyre 
készülnek, két II-od oszt, kocsit bocsátott ren­
delkezésükre, minden bővebb kommentár nél- 
rrül megmagyarázza, hogy miért van Debrecen­
ben virágzó sport élet s miért nincsen rniná- 
lunk. De ha most még nincsen is, z példát kö­
vetve, jövőben nálunk is lesz.

Igazságszolgáltatás.

becsület oltalma. A napokban hal-a r ___  .. ___
‘ hűnk hirt róla, hogy ’a nagyváradi párbajel- 
enes szövetség feloszlik. Pedig most volna al- 
alma egy kis tevékenységre: megmagyaráz­

hatná a törvényszék mint büntető felebbviteli 
’ '!ß°ak, hogyha a .párbajt kiakarjuk irtani, 

akkor tessék elsősorban a .becsületsértéseket 
kérlelhetetlen szigorral büntetni. Tegnap két 
klasszikus példát szólgáitátöft rá a bíróság, 
hogyan kap a becsüljetében meggy alázott em­
ber elégtételt a bíróságtól. Egyik eset/Vala­
mely ik főutcai kereskedő, tehát intelligens qm-. 
bér, nem holmi grajzleros, egy ügyvédet több 
váílogatott címmel illetett, a legszelídebbek 
közé tartozott aí »útonálló«. A járásbíróság 
rámért 150 koronát, a törvényszék ezt leszállí­
totta 50 koronára. Erre azt mondhatja a sér­
tegető, hogy 50 koronát megért neki a mulat­
ság, de hol a becsület oltalma ? Másik eset: 
Margitán egyik pártelnök a párt egy tagjának 
kétségbe vonta a politikai tisztességét, sőt 
egyik tanú szerint azt mondta az illetőről, 
hogy nincs sem po’itikai, sem polgári, sem 
egyéni tisztessége. A járásbíróság megbüntette 
30 korinára, a törvényszék felmentette. Indok: 
a közfelfogás nem tekinti sértőnek, ha va!aki- 
nek a politikai tisztességét kétségbe vonják. 
Hát ez a gusztus dolga; de az ilyen közfelfo­
gásról nem tud senki. Az ellenben kétségtelen, 
hogy egy ilyen Ítélet többet ront, mint a 
mennyit a párbajellenes liga javít, mert ezek 
után sok ember megfogja gondolni: a bíróság 
előtt keresse-e megsértett becsületének o’- 
talrnát ?

KÖZGAZDASJV'.

Értéktőzsde.
— Délután 4 órakor. —

Budapest, febr. 21
Osztrák hitelrészvény — — 626.25
Magyar hitelrészvény — — 734.75
Leszámítoló bank — — 463.—
Rimamurányi — — — 509.25
Osztrák m államvasuti részv. — 644.50
Közúti vasút — — — 52B.50
Városi villamos vasút — — 282.50

A gabonatőzsde határidői
— Délután 4 órakor.----

Budapest, febr. 21.
Búza oki. 50 kilogrammonként 12,57
Búza ápr. 1908 — — — 11.91
Rozs ápr. — — — 11.81
Zab ápr. — — — — 8.51
Tengeri máj. 190J.. — — 7.32

Hivatalos árfolyamok
A budapesti áru- és értéktőzsde 1907. febr. 21. 

Magyar arany járadék 4 száz. — — 109.25
Magyar koronajáradék 4 száz. — — 92.—
Magyar koronajáradék — — — 81.25
Magyar földieherment. kötvény 4. sz. 92.—
Horvát-szlavon íöldteherment. kötvény 95.—
Magyar nyeremény sorsjegy kölcsön 185.—
Tisza-szab. és szegedi sorsjegy kölesön 140 —
Osztrák járadék papírban — — 91 57
Osztrák járadék ezüstben — 96.50
Osztrák járadék aranyban — — 113.75
Osztrák korona járadék — — 29.55
1860. osztr. áHamsor-iegyek — — 146,— 
Osztrák magyar bankrész' ény —• — 1780.— 
Magyar hitelbank-részvény — — 633.50 
Osztrák hitelbank-részvény —• — 726.50 
Osztrák magyar államvasuti részvény 693.50 
20 frankos (Napoleondor) — — 19.20

A m&rgitai nagyváaár. a margitai ta­
vaszi nagyvásár március 25 26. es 27-*k 
napjain lesz megtartva. Márcu 25. és 26 án 
baromvásár, 27-én ped g uu <.dó vásár bszs

Színház.
Ma, Szombaton, február 22- én 'színre körül - bér-

' létszünetben. ' r f
Ujdonaégitt harmadkor!

Sámson, *
Színmű 3 felvonásban.

SZEMÉLYEK:
Brnchard Jbques — GÓth Sándor 
Le Govain Jerome — Tóth Elek 
D’Andaliue Honoré — Krasznay Andor 
D’Andalioe Maxinál — Körmendi K. 
Glorieux — — — Szarvassi S. 
Flach — — —— Rereghy Sándor 
Anne Marie — — G. Kertész Hl la 
Aithéford Grace — — Simon Mariska 
D'Andeline Francoise — Angyal I.
Gloti’de — — — Reviczky Rózsi

HKI.YÁRAKt Nagypáhotv 14 koron . i-t Idsxinti éanlső 
emeleti náholy 12 kor. Másodemeler' oly 8 kor. 
Zsölye 8 kor. Körszék 2k r. 40 fill. Támlásszék, 3 kor. 
Rrkélyülés 1-sö sor 1 kor. 20 fül,, közép 2-ik sor 1 kor. 
Ersélvülés oldal 2-ik sor 80 fill. II. emeleti zártszék 
00 fill Földszinti AllAb«»Íy 1 kor,, Diák és katonajegy 

» földszintre 60 fill. Karzati állóhely 4.0 fill.
Egy szinlap 20 fill

Jegyek előre válthatók a színház jobb oldalán, a bér­
házzal szemben, d. e. 10 töl fél 1 óráig, d. u. 

fél 4-től 6 ig. Esti pénz'árnál 7 órakor.

Kezdete fél 8 órakor, vége 10 órakor.
Holnap, vasárnap, február 28 án két előadás.

Délután 3 órakor, félhelyárak mellett színre 
kerül:

Varázskeringő.
Operette 3 felvonásban.

Este fél 8 órakor, rendes hely rakkal, kis bér­
letben színre kerül:

Nincs e elvámolni való?
Vígjáték 3 felvonásban.

Regény.
Itta:

ALESSANDRO SCARPA.
(Folytatás.) (4)

A grófné annyit tudott, mint elébb, SetD- 
pály gonosz mosolylyal legyezgette magát egy 
japánt ellenző-legyezővel és Hsenbergh meg- 
jegyzé:

- Vagy úgy, te demokrata vagy, Sem- 
pály ?

— Igen, madártávlatból, — mondá Truyn 
szárazon. Unokaöcscsének szabadelvüsége ke­
vés bizalmat keltett benne.

— Mindig demokrata vagyok, miután a 
»Középkor« egy számát elolvastam; — mondá 
Sempály. — »Középkorinak nevette ugyanis 
rokonának konzervatív lapját. — Különben 
tréfán kívül, igazán szabadelvűnek vallom ma­
gamat, de mindazonáltal a radikálisok napról 
napra növekvő {elsőbbségét kissé nyugtalanító­
nak találom. Tiensl elfeledtem neked pár új­
ságot elmondani, Éritzi, melyek örömedre fog­
nak szolgálni. Fámban mindenütt a Vörösek 
győztek és Madridb»n rálőttek a királyra.

— Irtózatos! a grófné összeborzadt; —- 
még megérjük a második commune t.
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ragacs

naptól 
nevére

Igen, ismétl

Valóban, cordont kellene hozatni

A Filléres Takarék és Segályszövetkezet 
1908. május 1-én uj évtáraulatot nyit.

Egy üzletrésznek , alapját , az évtársulat 
tartama alatt — 3 éven át — hetenként köte­
lezőié# fizetendő 2o fillér képezi.

A szövetkezet célja az, hogy egyrészről a 
tagok részére kisebb összegű hetenként ismét­
lődő betétek által a vagyongyűjtést lehetővé 
tegye, másrészről, hogy ugyanezen tagok be­
téteik arányában olcsó kamatláb mellett köl­
csönöket kaphassanak. ,

A beiratások a Leszámítoló is Lfelzálog- 
bank helyiségében (Bémer-tér, Lévay-palota) 
ezközölhetők, a befizetések ugyanott lesznek 
teljesitendők. ’ < « < ,

nézve megnyugtathatom, gróf 
meg a tábornok, — Sterzl nő

— Talán.. I.. táján önnek ismerőse^ — 
suttogá kissé zavartan a grólnő.

— Legkedvesebb pajtásaim egyikének fia, 
— feleié a tábornok; J — és ha fejlődése 
megvalósította Jgyermekkorának fényes igére+ 
teit, mindenesetre talpra esett, jeUemes ember 
és kiváló tehetség!

-r- Az jpindenesetre ár valamit, — oda 
veté llsenbergh leereszkedőleg.

—'■ Csaknem úgy tetszik nekem is, —- 
mondá Sempály, füstéi közé temetve ujjait; — 
legalább egy munkás csak kell egy hiva­
talban.

— Nekem Ígérték volt ezt az állomást 
egy unokaöcsém »aárpáraí w ^buslakodék a 
grófnő. — Ez nagyon kellemetlen!

— Nagyon! — helyben hagyá Sempály, 
humorosan; az olyan iflegeo elem mindig út­
ban van! — nemde? Legszívesebben magunk 
közt maradunk. *

A vidéki beiratkozik a heti befizetéseket 
a postatakarékpénztár utján portómentesen tel­
jesíthetik.

Egy heti befizetéssel már *á mai 
fogva minden beiratkozó megkapja a 
kiállított könyvecskét.

Nagyvárad, 1908: február hó, 
„ 7:.' ■’

takarék- és aegélyazövetkeaet

»égben Londonba küldetem. Londonba »«ón­
ban az itteni -titkárok egyikét küldik s meg­
üresedett helyének Betöltésére a' demokrata 
urak valamely pártfogoltjukat küldik nyakunkra. 
Éppen rna jelentette be a főnököm,

— Ki az uj titkár ? — kiált* a grófnő 
izgatottan; ,— ha azon embereknek pártfogolja, 
bizonyosan borzasztó egy ember lesz.

— Bizonyos Sterzl nevezetű . . .'. . igen 
melegen ajánltatott; most jön Teheránból, hol 
különösen kitüntette magát, —- mondá Sempály, 

i,~ Sterzl! — ismétlé llsenbergh gú­
nyosan.

— Sterzl! — kiált* neje elszörnyüködve 
— remélhetőleg nem nős — ez volna a leg­
borzasztóbb!

' — Erre 
nő, —I jegyzé 
télén. >

/Most egy japáni etagéren felhordták» 
W ’ * .«gyetó« lefedésbe
ment. • ' . . '

(Folyt, köv.)
■ z 0 . .;" ' ' - 1 - 1 • ‘ ‘ ‘ 1 -

papír s írószerekben 
legjutíinyosább árak mellett.

/ : kööjrv-, zehemü-, ’ papír- j
irószerker^skedő ajánlja ; i ( .

dúsan felszereli raktárát a
magyar német francia ás angol iro- i :

dalom összes termékeiből, nemkülönben dús választékú raktárát

Truyp.

monarchia körül a ragályos demokrata pestis 
lokalizálása érdekében, — jegyzé meg Sempály 
komolyan. — llsenbergh, ezt ■ felsőházban in­
dítványozhatnád.

— Rossz élcek itt nincsenek helyén —- be­
leszólt a grófné, a dolog igen komoly.

— Nálunk még nem. — mondá Trayn,
— a mi népünk türelmes és loyalis.

— Egészséges gondolkozásu, — szólt 
llsenbergh nyomatékosan.

— Még nem érti eléggé mi a szabadság — 
mondá - mosolyogva Sempály, —, és azt egyen­
lőség meg éppen metaphisikának tetszik n.eki,
— afféle megfoghatatlan ábránd spénótnak, f

Erre komolyan feleié llsenbergh: . |
— Nem, népünk jó, becsületes, tudja , ..,
— Obó! — vágott szavába Sempály nej 

vetve. — Szerencsétek az, hogy igen keveset 
tud. Ha egyszer szellemi szemei megnyílnak, 
vége életbiztonságtoknak. Ha kőműves-legény 
volnék, én is szociáldemokrata lennék.

E fényes kijelentés után, Sempály ke­
resztbe fonta karjait és kihivólag körülnézett 
» jelenlevők közt. |

■— Most már' az osztrák nép isi ránk vi- 
csúritja fogát, — panaszkodott a félős asszony.

— Se baj! Az osztrák canaille lényegé­
ben jó» gyerek; legfeljebb ^akkor mar meg, ha 
nem engeded, hogy kezedet nyalja, — nyug­
tat* őt meg rokona.

— — Az egyik ép oly kellemetlen volna rám 
nézve mint a i másik, — feleié a grófnő s gyön­
géd büszkeséggel tekintett le finom fehér ke­
zeire.
, , --T-J\*ondd csak Niki, — beleszólt llsen­
bergh, nem ártott-é az uj minisztérium alaku­
lása a te előléptetésednek?

Sejnpály t. i. tanonc volt a politikai bo­
nyodalmak osztrák gyárának római fiókjánál,
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Tarsoly és Riszté
... rva8kereaUc’ése„?

NAGYVÁRAD, Rákóczi (Fí)-Bf

etet
iyít
sulat 
köte-

Ől a 
mét- 
üővé 

be- 
köl-

U. .jvan : -széréflfeSé' fc (fis- é. - közöO'sé&vdk 
tudomására hozni, hogy újonnan beren­
dezett • : !
vaske reskedésíihket

megnyitottuk s minden c szakmához tar­
tozó vastíemüeket, valamint zománcozott edé­
nyek, könyhafelszereksek, gazdasági és' ház­
tartási eszközök, épület- és butorvasalások, 
szerszám különlegességek, vadászfegyverek 
és töltények, villänycsengßk és alkatrészek 
nagy választékban. Szolid árak és pontos ki­
szolgálás mellett' a t. vevőközönség rendel­
kezésére állanak.

Miéit is b, pártfogásukat kérjük

Tarsoly és Risztó 
vaskereskedők.
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aptól 
evére galvanizáló

és nikkelező. INTÉZET

' Olvaeta-e már ’■-

NICK CARTER 
amerikai detektivkirály 
——elbeszéléseit?——•

a legelső trafikba vagy könyvkereskedésbe s 

vegye még az első füzetet, 
mélyből meggyőződhet, hogy Nick Carter 
elbeszéléseinél érdekesebbet még nem

olvasott I

Égi füzet ára 15 kr. Minden tízet magában teljes.
—'■------------ — Föelárusitó: ------- -----------

KELEMEN BÉLA könyvkereskedő
Nagypiac-tér. ======== Telefon 152.

Hirdetések 
felvétetnek 

e lap kiadóhivatalában 

* Olcsó bevásárlási forrás!! “VW 
f ÜVEG- és PORCELLÁN árukban 

ISZICHTA TIVADAR üvegkereskedésében

157—1908. végrb. szám.

Árverési hirdetmény.
•Ah^irott> bir0ágií végrehajtó , öa 1881. évi 

LX.:t.-é. ÍÖ2 §'a '■ értelmében ézénnöl közhírré 
teszi, hogy; á bpésitb VI. kéf.-kir. játásbiróalg 1807. 
évi1 Sp. Xl. ‘’2281 5. átjárni ‘Végzése kbvetkeztó- 
ben Szoltás és Molnár javára, EbWtofeíd Heiwiihié 
éltén 82 kör. *60 fiit, á jár. erejéig 1908. évi ja­
nuár hó 7-éh foganaiósilotf kielégítési; végrehajtás

"tifjáó ' le- és ’felülfogláU és 1S47 kör. (10 íill.-re be­
csűit követkézé ingóságbkj ”üí m.: bútorok nyilvános 
átverésen elacfatnák. '' .
‘ Mely árverésnek á nagy tarád városi kír. jávás- 
bifés&g 1907-ik éví'iV. I. 3'147 — 2. számú végzése 
folytan' 82 kor 60 fill, tőkeköve elés, ennék 1906.

'évi szepE hó 6; ’napjától járó 5 százalékos kama­
tai, egy hármad százalék váltőcbj és eddig össze­
sen' 30 kor. 46 fillérben birőílag' már megállapított 
költségek erejéig Nagyváradon, Nagypiáe tér 8. sz. 
a. leendő megtartására évi február hó 2{-ik 
napjának délutáni 3 órája határidőül :k. tüzelik és 
ahhoz a venni szándékozók 'olf ’ megjegyzéssel 
hivatnak meg, hogy a» érinteti ingóságok az 1881. 
évi LX. t.-c 107. ős 108. §-ai értelmében kész­
pénzfizetés mellettj a legtöbbel ígérőnek, becsáron 
alul is el fognak adatni. - ■

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat má­
sok is le- és felülfoglaltatták és azokra kielégítési 
jogot’ nyertek völna, ezen árverés az 11881. évi 
LX. t.-c. 120. §. értelmében ezek, javára is elren­
deltetik.- ■ ■

Kelt Nagyvárad, 1908. évi február hó 5-én.
Bakó Bálint,

kir bir. végrehajtó.

v A

Nagyváradon KOSSUTH UTCA 2. s%á>m (volt Blum-féle üzlet.)

Mély tisztelettel értesítjük a közönséget, 
hogy országos trfnrevö 

kocsigyárunkat 
a legmodernebb műszaki eszközökkel Jel­
szereit elektrotechnikai galvanizáló 
és nikkelező intézettel bővitettük ki, 
amely Sztaroveszky-utca 29. számú tele­
pünkön megnyílt és a t. közönség rendel­
kezésére áll. Az intézet vezetésére szeren­
csénk volt megnyerni egy szakkörökben 
kiválóan elismert tekintélyt:

JENNY ALBERT 
urat. Intézetünkben kardok, tiszti fém- 
felszerelések, mindennemű műtárgyak, 
csillá ok, ezü-tnemüek, asztal- és szoba­
díszek. gyertyatartök, stb. fényes es matt

nikkeiezését
sárga és vörös rezelését, ezüstözését és 
javítását kívánat szerint elvállaljuk. Ezen 
kívül készítünk és javítunk

orvosi és fizikai 
műszereket,

továbbá elvállaljuk elektromotorok sze 
relését és javítását több évi jótállással

Kiváló tisztelettel

VADÁSZ és GRÓSZ
Sztaroveszky-utca 29.
ház). G>áitelep Telelőn 785—446

Nagy raktár asztali, teás, kávés és mindennemű üvegkészletek- 
ben, függő- és asztali lámpákban. Különféle dísztárgyak és alpacca 
evőeszközökben Etváltaltatnak képek keretezésre és minden más 
üveges munkák olcsó árban. - Csődtömegtől átvett áruk minden 
elfogadható árban. iPfF* Nagy raktár táblait regben. ‘*^^1

MÜSCHONG-RUZIÁSFÜROŐI

SZÉNSAV-MÜVEK
ÄF* újonnan berendelve "W kartelen kívül szállítanak azonnal bártn ly meny- 

nyiségü természetes vegyileg legtisztább folyékony

a világhírű buziásfűrdöi szénsav forráso bál szóda- 
vizgyártáshoz, vendéglősöknek és egyéb ipari e ílokra 
^810141 tib-ßolwdfi mesters* gesen előállított, llölil lö’öOtlKliuu kevésbé kiadós szénsavval 

Megbízható, szigorúan lelkiismeretes kiszolgálás!

sfördó'i ásvány- és gyógyvizek M
egész és félbe; -t üvegekben.

Szív-, vese- és holyagbántalmaknál utói nőm ért gyógyhatás.
Elsőrendű asztali viz ! OS®.®

Felvilágosítássá' keszsegesen szolgai. 248 1—200
MuáChongbuxi tusfürdői szé-i8avmüvek és ásvány 

vizek szétküldést telepe Buziásfürdőn.
Sürgönyeim: Muschong, Buziásfürdő. — Interurban t 1 fon 18. sz.

Üy>ew helyi képviselők- kerestetnek.



Nagyvárad város polgármesteri hivatalától.

TiSiÁNi ÜL 1908. lék

2980 kor. fizetéssel. 660 kor. lakbérrel és 300 
kor. személyi pótlékkal.

1 adópénzíárnoki 2740 kor. fizetéssel 660 
lakbérrel és 180 kor. személyi pótlékkal.

1 főpénztár ellenőri 2280 kor. fizetéssel 
és 600 kor. lakbérrel.

1 adópénztári ellenőri 2200 kor. fizetés ős 
600 korona lakkérrel.

2 első csztály fogalmazói egyenkint 1960 
kor. fizetéssel ős 520 korona lakbérrel.

5 másodosztályú fogalmazói, egyenkint 
1655 kor. fizetéssel és 530 kor. lakbérrel.

Megjegyzem, hogy a szervezeti szabályren­
delet 211 §. 5. pontja értelmében a személyi 
pótlék fizetés jellegével bir és a nyugdíjba is 
beszámittatik.

A gazdasági tanácsnok személyéhez kötött 
1000 kor. vámjutalék csak az állást jelenleg

731-41908. ein.

Pályázati hirdetmény.
Nagyvárad város törvényhatósági bizottsága 

í. évi február hó 13-án és folytatva tartott 
közgyűlésében a tisztújító közgyűlést f. évi 
március hó 26, esetleg következő napjának 
d. e. 9 órájára tűzte ki.

Ezen tisztújító közgyűlésen az 1886 évi 
XXI t. c. 79 §-a, illetve a szervezeti szabály- 
rendelet213 §-a értelmében a következő nyug­
díj igénnyel egybekötött állások fognak 6 évi 
időtartamra választás utján betöltetni, u. m.

1 polgármesteri ez időszerint 7200 korona 
fizetéssel, 1320 korona lakbérrel és 960 korona 
személyi pótlékkal. |

1 főjegyzői 4040 kor. fizetéssel, 720 kor. 1 betöltő fizetésének kiegészítésére szolgál és 
lakbérrel és 720 kor. személyi pótlékkal. i ezen jutalék a nyugdíjba nem számittatik be.

3 tanácsnoki, egyenkint 3800 kor. fizetés- j Felhívom ennélfogva mindazokat, kik a 
sei, 720 korona lakbérrel, (a gazdasági tanács- I felsorolt állások valamelyikét elnyerni óhajtják 

miszerint az 1883 évi I t. c.-ben foglalt rendel­
kezéseknek megfelelően felszerelt kérvényüket 
Nagyvárad város Főispánjához, mint a kijelölő 
választmány elnökéhez f. óvi március hö 21 
napjának d. u. 5 órájáig adják be. Azok, kik 
jelen állásaikat akarják megtartani a most 
kitett határidőn belül szóval is jelentkezhetnek.

noknak 1000 kor. vám jutalék.
1 főügyészi 3800 kor. fizetéssel és 720 

kor. lakbérrel.
1 alügyészi 2800 kor, fizetéssel 580 kor. 

lakbérrel.
1 1-ső aljegyzői 3040 kor. fizetéssel és

660 kor. lakbérrel. ,..... ......... ....___
1 II. aljegyzői 2580 kor. fizetéssel és 660 , Az elkésve beadott valamint a kellően fel nem 

kor lakbérrel. . ■ szerelt kérvények nemkülönben az elkésett
1 III-ad aljegyzői 2200 kor. fizetés és i jelentkezések figyelembe vétetni nem fognak.

520 kor. lakbérrel. • - - - -
1 első alkapitányi 3040 kor. fizetéssel és 

660 kor. lakbérrel.
Két másodalkapitányi egyenkint 2360 kor. 

fizetéssel 600 kor. lakbérrel.
1 árvaszéki elnök helyettesi 3800 kor. 

fizetéssel és 720 kor. lakbérrel.
1 árvaszéki ülnöki 3040 kor. fizetéssel és 

660 kor. lakbérrel.
1 főpénztárnoki (köz és gyámpénztárnok)

A megválasztandó pénztárnokok és ellen­
őrök két évi fizetősüknek megfelelő összeget tar­
toznak a város pénztárába biztosítékként le­
tenni s igy állásukat csak ezen feltétel teljesí­
tésétől függőleg foglalhatják el, fizetési és lak­
bér illetményük is csak az óvadék letétele 
után válik esedékessé.

Nagyvárad, 1908. február hó 17-én.
Rimler Károly s. k.

polgármester.

Az EDISON színház megnyitása

Külön bejárat. Külön kijáratokAngol öaffetl. -
Kiváló tisztelettel

ti. A megbabonázott tó. (Gyönyörű színezett je 
lenetek.)

7. A két árva. (Dráma.)

Műsoron kívül: 
^^^yarország vidéki városaiban először:

A portugál király és trónörökös temetése
__ ______ (Helyszínén készült eredeti felvétel,)

A megnyitó előadás műsora
1. A más bűne. (Dráma.)
2. Hajóavatás az olasz királyi pár jelenlété­

ben. (Természetes felvétel.)
3. Gyöngyélet. (Rendkívül mulatságos jelenetek a

katona életből.)

tisztelettel értesítjük a közönséget, hogy

az EDISON mozgófénykép színház
a Bazár vendéglő nagy dísszel átalakított termeiben (Rákóczi-ut 3. sz.)

Helyárak: I«öntartott zsölye 1 korona, körszék 80 fillér, II hely 60 
filler, III. hely 40 fillér, katonák és gyermekek a helyárak felét fizetik.

Telefon
az EDISON színház igazgatósága

Nyomatott a Szent László-nyomdában Nagyváradon.

Nagyvárad város tanácsától nyárt serf' 
zás folytán a f. évi március hó 9 napján d*!’ 
10 órakor a városháza bizottsági termébe;." i 
Pece patak árapasztó csatornájának és" a? 
Adona patak szabályozásának' WmurMi válla 
latba adása céljából árlejtést fogo* t;

Az összes munkálatok melyek csak 
fővállalatnak adatnak ki 66904-88 km' 
mozgósítással vannak előirányozva. Ajánlattevő 
csakis az összes földmunkálatokra * és csak 
egységes köbméterenkinti egységár megajánlá­
sával lehet tenni. — A bánatpénz az ajánlati 
összeg 10 százaléka.

Ajánlatot csak írásban lehet tenni s a zárt 
ajánlatok melyhez egyszersmint a kívánt bánat­
pénz is készpénzben vagy óvadékképpes érték 
papírokban vagy a v. pénztár által kiállított 
letéti nyugtában csatolandó alulírott kezéhez 
1908. évi március hó 9 napjának d. e. lo 
óráig lehet beadni, mikor is azok felbontatni s 
elbíráltatni fognak.

Azon körülményt, hogy ajánlattevő a felté­
teleket, terveket, egységárjegyzéket, jelen hir­
detményt mely okmányok a városi mérnöki 
hivatalos helyiségében a hivatalos órák alatt 
megtekinthetők, — ismeri s magára nézve 
kötelezőnek elfogadja a zárt ajánlatokban vilá­
gosan kifejezni köteles.

Ajánlattevő^ tett ajánlata azonnal, ellenben 
Nagyvárad városát csakis a törvényhatósági 
bizottság határozatának jogerőre emelkedésével 
kötelezi.

Nagyvárad, 1908. február hó 18-án.
Komló ssi Jós séf, 

j. és g. tanácsnok, mint az 
árv. küld, elnöke.


